

Н.М. Расулов¹, З.А. Ашуров²

¹Институт макроэкономических и региональных исследований

²Центр исследования проблем приватизации и управления

государственными активами

Ташкент, Узбекистан

НЕОБХОДИМОСТЬ УГЛУБЛЕНИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РАМКАХ ЕАЭС В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ ВЫЗОВОВ

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы углубления интеграции в Евразийский экономический союз (ЕАЭС) в условиях постоянно ускоряющегося процесса глобализации экономической деятельности, отмечена роль Республики Узбекистан в интеграционной деятельности в рамках ЕАЭС в качестве страны-наблюдателя, а также сформулированы выводы по расширению интеграции стран-членов и наблюдателей ЕАЭС путем развития цифровой экономики в целях повышения эффективности научно-технологического и инновационного сотрудничества.

THE NECESSITY FOR DEEPENING THE INTEGRATION PROCESSES WITHIN THE EAEU IN CONDITIONS OF GLOBAL CHALLENGES

N.M. Rasulov¹, Z.A. Ashurov²

¹Institute for Macroeconomic and Regional Studies

²Center for Research of Problems in Privatization

and State Assets Management

Tashkent, Uzbekistan

Abstract. The paper reviews the issues of deepening the integration into the Eurasian Economic Union (EAEU) in the context of the ever-accelerating process of globalization of economic activity, notes the role of the Republic of Uzbekistan in integration activities within the EAEU, as an observer country, as well as draws the conclusions on expanding the integration of the EAEU member countries and observers through the, development of digital economy in order to increase the efficiency of scientific, technological and innovative cooperation.

В условиях усиления взаимозависимости и взаимопроникновения национальных экономик, цифровая трансформация требует нелинейных воздействий, взаимодействий на разных уровнях системы управления, экономических процессов и участия всех заинтересованных сторон. Лучшим способом достижения этого является взаимодействие в рамках интеграционных объединений. Более того, перенос большинства процессов в цифровую среду

позволяет существенно повысить конкурентоспособность экономик этих стран и бизнес-субъектов, а в условиях интеграционных объединений, более того, сократить транзакционные издержки, внедрить сквозные цифровые процессы, создать систему стимулирующих механизмов, сформировать единое цифровое пространство.

Интеграционные процессы становятся неотъемлемой частью возрастающей глобализации мировой экономики. Они представляют собой качественно новую форму межгосударственного взаимодействия и имеют конечной целью ускорение темпов экономического роста и повышение конкурентоспособности стран-участниц интеграционных процессов. Проблемы и приоритеты развития группировок являются предметом исследования не только экономистов, но и социологов, историков, политологов [1].

Одной из форм экономической интеграции, которая развивается в настоящее время, является Евразийский экономический союз (ЕАЭС). Необходимость углубления интеграции в ЕАЭС осуществляется в условиях постоянно ускоряющегося процесса глобализации экономической деятельности. Сегодня, основными факторами современной глобализации являются следующие: свободное движение капиталов, товаров и услуг; рабочей силы; развитие цифровых технологий и искусственного интеллекта; увеличение возможностей реализации человеческого потенциала.

Благодаря действию этих факторов для стран ЕАЭС открываются значительные возможности по использованию преимуществ глобализации, ускорению социально-экономического развития и решению социально-экономических проблем и одновременно возникают угрозы, недоучет которых в социально-экономической политике стран ЕАЭС может привести к нежелательным последствиям.

Республика Беларусь и Российская Федерация выступают за более тесное социально-экономическое, внешнеполитическое и оборонное сотрудничество, полагая, что достижение этих целей, выход на уровень реальной интеграции государства невозможен без создания и деятельности наднациональных механизмов, наделенные широкими полномочиями.

В последние годы наблюдается активное сотрудничество Республики Узбекистан с ЕАЭС. В мае 2020 года Олий Мажлис Узбекистана одобрил предложение правительства об участии страны в деятельности ЕАЭС. Решение было принято по итогам изучения 16 крупных отраслей экономики, а также вопросов упорядочения таможенной тарификации и внешней торговой политики, трудовой

миграции, стандартизации и ветеринарии, санитарного и фитосанитарного контроля и других вопросов [2]. 11 декабря 2020 года на заседании Высшего Евразийского экономического совета, участие в котором принял президент Узбекистана Ш. Мирзиёев, Узбекистан получил статус наблюдателя в ЕАЭС, что позволило стране выйти на качественно новый уровень диалога и практического взаимодействия в рамках ЕАЭС [3].

ЕАЭС на сегодняшний день занимает первое место среди внешнеторговых партнеров Узбекистана, на долю ЕАЭС приходится 30,4% товарооборота республики. В свою очередь, Узбекистан является вторым по величине торговым партнером ЕАЭС среди стран СНГ, не являющихся членами ЕАЭС [4]. В настоящее время, продолжается работа по устранению торговых барьеров, усилению сотрудничества в промышленности, стимулированию развития деловых контактов и проектного сотрудничества, а также развитию проектов и программ в области транзита, упрощения миграционных процедур и расширения туристического обмена.

В июле 2022 года Узбекистан и ЕАЭС подписали перечень дополнительных направлений сотрудничества к действующему Плану совместных мероприятий правительства и ЕЭК на 2021-2023 годы. Документ предусматривает постепенную гармонизацию подходов в сфере таможенного сотрудничества, техрегулирования, санитарных и фитосанитарных норм, цифровизации грузоперевозок и др. [5]. В сфере цифровизации в рамках ЕАЭС, Узбекистану необходимо будет подключиться к цифровым платформам ЕАЭС. Возможность подключения Узбекистана к цифровым платформам ЕАЭС по налоговому и таможенному администрированию, промышленности, трудовой миграции и туризму, а также возможности сотрудничества по ряду других приоритетных направлений, уже рассматривались на заседании Высшего Евразийского экономического совета, который проходил 21 мая 2022 года в формате видеоконференцсвязи.

Реализация государствами-членами ЕАЭС единой цифровой политики обеспечит дополнительный прирост ВВП до 1% в год (что практически в 2 раза больше прироста ВВП при реализации исключительно национальных программ в области цифровой экономики). Кроме того, сотрудничество государств-членов ЕАЭС в области цифровой трансформации приведет к росту производительности, созданию новых рабочих мест, улучшению качества государственных и межгосударственных услуг, упрощению доступа на глобальные рынки и повышению конкурентоспособности государств-членов ЕАЭС.

Актуальной проблемой остается завершение создания евразийского общего рынка, основанного на свободном движении факторов производства государств-участников ЕАЭС. В итоге совместной работы ЕЭК и бизнес-сообщества в данном направлении в 2011–2021 гг. существенно сократился перечень барьеров, изъятий и ограничений взаимного доступа на общий рынок государств-членов ЕАЭС. Однако, по нашему мнению, остаются следующие проблемы:

- разные подходы к предоставлению промышленных субсидий;
- односторонние действия национальных регулирующих органов в отношении другой стороны, приводящие к возникновению барьеров во взаимной торговле;
- неравные права доступа организаций и предприятий сторон к государственным закупкам стран ЕАЭС;
- проблемы формирования единого транспортного пространства ЕАЭС;
- вопросы цифровых технологий и создания единого цифрового рынка ЕАЭС.

Одновременно с этим в процессе реализации цифровой повестки, помимо дополнения договорной базы указанными «мягкими» регуляторами, возникает дискуссионный момент о месте наднациональных элементов в системе права интеллектуальной собственности ЕАЭС. Основной вопрос заключается в том, отвечает ли международно-правовая модель ЕАЭС, сложившаяся в основных чертах на первом этапе интеграции, потребностям дальнейшего развития интеграционных процессов в целом?

Ответ на данный вопрос, как нам представляется, коренится в ответе на другой вопрос. А именно – в вопросе о возможностях и пределах модернизации той модели интеграции, которая закреплена в Договоре о Союзе. В настоящее время, данный вопрос еще только находится на стадии формулирования и предполагает специальное серьезное концептуальное осмысление в качестве основы возможных политических решений.

Подводя итоги проведенного исследования, сформулируем ряд выводов.

Во-первых, интеграция государств-членов в сфере цифровых технологий является динамическим явлением, которое обусловлено серией перманентно обновляющихся глобальных вызовов, стоящих перед Союзом. В настоящее время, наиболее мощным является фактор цифровизации экономики, несущий с собой новые возможности, но и новые риски.

Во-вторых, решение вопросов, входящих в данное направление

интеграции (информационных технологий, защита информации, управление данными) предполагает сегодня расширение использования цифровых технологий, что содействует реализации общей закономерности по повышению роли автоматизации в цифровой экономике.

В-третьих, цифровизация экономики требует развития модели права интеллектуальной собственности ЕАЭС в направлении усиления значения наднационального элемента.

В-четвертых, расширение использования цифровых технологий и решений в рамках управления элементами жизненного цикла прав интеллектуальной собственности положительным образом скажется на формировании современного цифрового рынка интеллектуальной собственности в ЕАЭС и обеспечит повышение эффективности научно-технологического и инновационного сотрудничества.

Список использованных источников

1. Лебедев А.О. Развитие методов оценки факторов и форм межрегиональной экономической интеграции. Автореферат дис. на соис. уч. ст. к.э.н. – 2016.

2. Сенаторы одобрили участие Узбекистана в ЕАЭС в качестве наблюдателя. Интернет-издание Газета.uz, 11.05.2020 [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2020/05/11/euu-senat>

3. Узбекистан получил статус наблюдателя в ЕАЭС. Интернет-издание Газета.uz, 11.12.2020 [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2020/12/11/eaeu>

4. ЕАЭС стал крупнейшим партнером Узбекистана. Sputnik, 12.07.2022 [Электронный ресурс]. – URL: <https://news.mail.ru/economics/52159221>

5. Узбекистан и ЕАЭС подписали перечень дополнительных направлений сотрудничества. Интернет-издание Газета.uz, 13.07.2022 [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/07/13/uzb-eaeunion>